

自卫队 28 年来最大军演正式开始

日本剑指中国
企图打“台湾牌”

为期 2 个多月、全国所有武装力量参与、海陆空三大自卫队多兵种协同作战、驻日美军协助运输、征用民用轮渡……15 日，一场日本 28 年来最大军演正式开始。

疫情严峻，大选在即，在国内事务应接不暇的情况下，日本为何此时兴师动众，启动如此大规模的全国性演习？在分析人士看来，日本是有的放矢，目标针对中国。而种种迹象表明，日本介入台海问题，企图打“台湾牌”的目的愈发明确。

■ 日本自卫队军事演习资料照片 图 GJ

演习规模罕见

来自日本全国各地的武装力量 15 日在鹿儿岛县的九州训练场集结，开展实地演习。

本次演习规模之大在日本历史上并不常见，日媒指出，这是 1993 年以来日本自卫队首次举行如此规模的演习。日本陆上幕僚监部表示，本次演习将动员 10 万人参与，并投入 2 万辆军车及 120 架军机。

陆上自卫队内部人士透露，演习主要侧重于作战前准备工作，内

容包括作战准备程序、部队出动时的粮食装载与配备、作战部队人员与装备运输、预备自卫官召集、通信基础设施建构，海上自卫队和驻日美军的舰艇、航空自卫队的飞机也将前来支援运输。

值得注意的是，本次演习还罕见地设有“征用民间卡车、轮渡和铁路”环节。有日媒认为，说明演习中或许包含提高短时间内迅速增加人员和物资投入作战能力的内容。

日本防卫大臣岸信夫表示：“本次演习要应对可能面临的岛屿攻

击，关键是具备快速且大规模运送的能力。”《南日本新闻》据此分析，日本此举是为了“增强对中国海洋活动的应对能力”。《读卖新闻》认为，演习旨在强化日本西南方向的军事能力。

上海国际问题研究院中日关系研究中心秘书长、研究员蔡亮表示，日本的意图十分明确，就是针对中国，但“可能面临的岛屿攻击”这一表述较模糊，既能理解为钓鱼岛，也能理解为台湾岛，“模糊概念、打擦边球是日本在外交上的惯用伎俩”。

介入台海问题

日本防卫大臣岸信夫、防卫副大臣中山泰秀、外务副大臣佐藤正久等政界人士多次公开提及所谓“中国威胁”，不断就台海问题说事。

日本 7 月发布年度防卫白皮书，首次提及“台湾局势稳定的重要性”。对此，中国外交部发言人赵立

坚强调，台湾是中国领土，台湾问题纯属中国内政，绝不容许任何国家以任何方式插手台湾问题。

日本防卫省将在 2022 财年寻求约 500 亿美元国防预算，如果获得批准，将是日本有史以来数额最高的国防预算，也标志着日本国防预算连续 10 年增长。

“本次演习并非临时起意，日本早就作足准备。”蔡亮认为，无论是日本政要的表态，还是提高军费等行为，都在表明日本介入台海问题、企图打“台湾牌”的目的愈发明确。

“日本首相选举在即，未来无论是谁上台，对美国和台海的政策只可能微调，不太可能有较大改变。”蔡亮指出，在可预见的几年内，中日关系好转恐怕面临一定难度，日本或将继续在钓鱼岛等问题上不断挑衅，中国应采取策略。王若弦



阿富汗危机再次促使反思对美依赖

欧盟：明年上半年召开防务峰会

新华社上午电 围绕阿富汗局势近期剧变，欧盟内部就欧盟在国际热点地区应扮演何种角色争论加剧。欧盟委员会主席冯德莱恩 15 日说，欧盟将于明年召开防务峰会，探讨如何加强自身防务能力，以便今后遭遇类似危机时能更加自由应对。

冯德莱恩当天在法国斯特拉斯堡召开的欧洲议会全体会议上发表上任后第二份“盟情咨文”。她说，现在是欧洲“更上一层楼”的时候，过去几年来欧盟开始发展自己的防务生态系统，但真正需要的是欧洲防务联盟，欧盟还应该建立自己的战斗群。她将和法国总统马克龙共同召集欧盟防务峰会，时间定在 2022 年上半年法国担任欧盟轮值主席国期间。

提及阿富汗时，她说，欧盟应反思

为何在阿富汗撤离得如此仓促。

随着阿富汗塔利班控制首都喀布尔，美国加速撤离阿富汗，一些欧盟成员国长期以来在阿富汗为美国提供的财政、政治和安保支持也在仓皇中画下句点。美国 8 月 30 日完成从阿富汗撤军后，一些欧洲国家由于得不到安全保障，不得不停止尚未完成的撤离工作，目前仍有一些欧盟成员国公民滞留阿富汗。

冯德莱恩表示，有一些棘手问题需要在美国主导的北约框架内解决，然而，“欧洲可以、显然也能够并愿意靠自己去做更多”。她承认欧盟依旧把与北约保持合作放在第一位，双方正在制定新的欧盟-北约联合宣言，将于年底前公布。

欧洲长期在防务问题上依赖北

约，欧洲政治精英希望在防务安全上实现战略自主。欧盟成员国部长本月曾讨论创建规模约 5000 人的欧盟军队，以便在遭遇类似阿富汗撤离危机时有军事力量可供部署。不过，这项计划遭部分成员国、尤其是邻近俄罗斯并得到美国安全庇护国家的反对。

冯德莱恩说，限制欧盟的不仅是防务力量的不足，“而是缺乏政治意愿，如果我们形成这一政治意愿，我们可以在欧盟层面做很多事”。

她认为欧盟必须为实现更好的集体决策和情报共享打下基础，提升成员国之间军事设备的协同能力，在战斗机、无人机、网络作战等共同项目上加强投资。她建议，不要对在欧洲研发和制造的防务设备增税，以帮助欧洲摆脱对美国防务装备的依赖。

朝鲜再次发射两枚弹道导弹
韩国成功试射潜射弹道导弹

新华社首尔 9 月 15 日电 韩国联合参谋本部 15 日说，朝鲜当天下午从中部内陆地区向半岛东部海域发射两枚弹道导弹。

联合参谋本部表示，韩美两国情报部门正在精确分析有关此次发射的更多信息，韩军正在加强监视和警戒，韩美就此保持紧密合作和应对态势。

朝中社 13 日报道，朝鲜国防科学院 11 日和 12 日分别成功试射新研发的远程巡航导弹。报道说，该武器系统

的研发具有重大战略意义，朝鲜在更坚定地保障国家安全、强有力压制敌对势力反朝军事活动方面又有了一个有效遏制手段。美国白宫副新闻秘书皮埃尔随后表示，美国对朝政策立场没有变化，仍准备与朝鲜展开外交接触，以实现朝鲜半岛完全无核化的目标。

新华社首尔 9 月 15 日电 韩国总统府青瓦台 15 日宣布，韩国当天成功进行自主研发的潜射弹道导弹试射。青瓦台说，本次试射的弹道导弹由

韩国自主开发，搭载在海军“岛山安昌浩”号 3000 吨级潜艇上从水中发射，并在飞行预定距离后准确命中目标，韩国因此成为全球第 7 个成功试射潜射弹道导弹的国家。韩国总统文在寅当天下午观摩了韩国国防科学研究所综合试验场的试射活动，并表示祝贺。

青瓦台表示，拥有潜射弹道导弹对于遏制全方位威胁、确保战斗力具有相当大的意义，预计将在进一步试验评估后把潜射弹道导弹部署到军队。

当天韩国还成功进行远程空对地导弹与飞机分离试验。青瓦台表示，远程空对地导弹有望搭载在 KF-21 “猎鹰”战斗机上，不仅能加强军队独立作战能力，还能增加 KF-21 出口竞争力。

伊朗任命强硬派副外长
或将主导伊核问题谈判

新华社上午电 伊朗政府 14 日任命卡尼为外交部副部长，接替此前负责伊核问题谈判的副部长阿拉格希。

伊朗外交部长阿卜杜拉希扬当天任命卡尼为负责政治事务的副部长，原副部长阿拉格希转任阿卜杜拉希扬的顾问。卡尼会否像阿拉格希一样兼任伊核问题首席谈判代表尚待观察，伊朗总统莱希就职以来并未明确伊核外交由外交部还是最高国家安全委员会负责。

卡尼 53 岁，出身于伊朗知名教士家庭，家族与伊朗最高领袖哈梅内伊关系密切。他于 2007 年至 2013 年任最高国家安全委员会副秘书长，在内贾德任总统期间负责伊核外交。

卡尼对伊核问题全面协议和目前在奥地利维也纳举行的伊核会谈持批评立场。美国 AXIOS 新闻网评论，伊朗对卡尼的任命“好比美国让博尔顿主管与伊朗的核谈判”。

博尔顿曾任职于里根、老布什、小布什、特朗普四任共和党政府，曾任特朗普的国家安全事务助理，是知名鹰派人物，以对外政策强硬著称。

讣告

原国家教委全国中专数学课程组成员，交通部全国中专数学学组组长，上海市数学会常务理事，上海市中专数学协作组组长，上海海事大学高级讲师袁时中先生于 2021 年 9 月 14 日于 16 时 38 分去世，逝者遗言后事“六不”（不开追悼会、不搞遗体告别、不设灵堂、不烧香烛、不收祭礼、不留骨灰）。泣告市内外同仁、国内外亲友。

家属泣告